

# 以党建为引领保障老年人合法权益

## 洮南市人民检察院

本报讯(王海鹏 王磊 记者李彤君)今年以来,洮南市人民检察院紧紧依托民事检察联系服务群众这一窗口,创新开展“党建+支持起诉”新模式,以党建为引领,切实维护老年人的合法权益。

近日,洮南市人民检察院办理一起赡养纠纷及农村土地承包合同纠纷支持起诉案件。案件中,于某贵因其儿子于某元不履行赡养义务,欲起诉要回自己的口粮田经营权,同时要求于某元支付赡养费,于某元拒不履行。因于某贵年近多病、文化水平较低,诉讼能力薄弱,遂向洮南市人民检察院申请支持起诉。

洮南市人民检察院受理该案后,承办检察官积极与洮南市民政局、当地村委会等部门联系,详细了解双方当事人的经济状况、生活现状、矛盾症结等情况。在于某贵向洮南市人民法院起诉的同时,洮南市人民检察院也向洮南市人民法院发出《支持起诉书》,支持于某贵提起诉讼。

检察机关还与当地司法局联系,指派律师为于某贵提供法律援助。因该案属于家事纠纷,洮南市人民检察院时刻注重把化解社会矛盾、消除对立、修复受损家庭关系放在首位,主动约谈于某元,向其宣讲关于老年人权益保障的相关法律,阐明拒绝赡养老人的法律后果。

最终,经过检察官、法官和援助律师等多方耐心疏导、释法说理,于某元的心结得以解开,于某元履行了应尽的义务,案件取得了良好的法律效果和社会效果。

洮南市人民检察院在案件办理过程中始终秉持为民初心,践行检察使命,坚持党建工作与业务工作互融互促。他们持续关注弱势群体合法权益,做好民事支持起诉工作,切实解决老年人的“急难愁盼”问题,通过“支持起诉+和解”的方式,以更优检察履职扎实办好群众实事。

### 我为群众办实事

## 巧手绕丝线 编织幸福花

●本报记者 薄秀芳

几缕丝线,一双巧手,编出一道道希望的“彩虹”。近日,由长春市心语社会组织创新发展中心支持,白城市常青藤青少年社会工作服务中心承接的吉林省助残组织能力提升计划项目——白城地区残友手工编织技能培训班,历经15天圆满结业。

中国结、手链、福字、手机链等,一件件色彩艳丽、图案美观的手编工艺品,在创作者眼中是生命的馈赠,是社会的关爱、是幸福生活的的呼唤,是他们战胜身体的局限,对美好生活的不懈追求。

“我是第二次参加培训了,老师讲得好,我们学得快。两年前,我第一次参加白城地区残友手工编织技能培训班就喜欢上这项技能。培训结束后我就从事手工编织,不仅获得了经济效益,更丰富了自己的生活。所以,特别期待这样的公益培训经常开展,帮助我们的手编技能不断提高。”学员刘桂红分享自己感悟的同时,展示着自己的作品。学员们纷纷表示,手工编织不仅给残友们带来收益,更让大家坚定了对美好生活的追求。技术免费教,作品有回收,在家就能干活挣钱,

这得感谢政府和全社会对残疾人的关爱,感谢开展培训的主办方和承办方。

据白城市常青藤青少年社会工作服务中心负责人常允介绍,大多数学员是零基础。在授课老师耐心讲解和指导下,学员们逐渐掌握了双联结、扭扣结等12种中国结的基本技法,运用这些技法编织了太阳花、金鱼钥匙扣、莲花等作品。在最后一天考试中,学员们都顺利完成了自己的作品,坚定了信心。

培训圆满完成,离不开多方的助力。为服务好本次培训,中心提前对志愿者进行了多项岗前培训。来自市商务局的志愿者张素表示,残友学员身上积极向上、坚强的毅力和永不言败的精神,深深感动着他们这些志愿者。为学员们提供免费午餐的白城雨花斋素食餐厅负责人赵静说,给学员们送去可口的饭菜是餐厅全体志愿者的一份爱心。

一期看似普通的培训,汇聚了许多人的爱心。常允表示,这样的活动中会常态化开展下去,让更多的白城残友加入其中获得一技之长,编织出幸福美好的人生。

近期,北京、天津、河北、内蒙古等地陆续迎来高温天气,部分地区最高气温达到43℃或以上。面对来势汹汹的高温热浪,该如何应对?个人健康防护有哪些注意事项?如何预防中暑?针对公众关心的问题,记者采访了有关部门,并梳理多地应对高温天气的措施。

### 持续高温天气引发多地预警

天津市气象台20日下午发布高温橙色预警信号,市气象台迅速进入三级应急响应状态。为应对高温天气,天津电力部门采取错峰作业方式,减少露天作业时长,防止作业人员出现中暑等不适症状。

在天津市武清区220千伏变电站重建工程的施工现场,这几天作业时间已进行了调整。天津送变电工程有限公司电缆施工分公司施工班班长张亢介绍,项目组在一天中气温相对较低、日照相对较弱的时间段进行施工,并关注施工人员身体情况和精神状态,定时轮换人员。

24日下午,内蒙古气象台发布的高温红色预警信号显示:24小时内,赤峰市中部和东部部分地区、通辽市中部和西南部部分地区、兴安盟东南部部分地区、呼伦贝尔市西南部部分地区最高气温已升至40℃以上。当地气象部门紧急提醒有关部门和单位需按照职责采取防暑降温应急措施,除特殊行业外,停止户外露天作业。

河北省气象台24日16时50分继续发布高温橙色预警信号,预计25日白天,保定中东部、雄安新区、廊坊南部、石家庄中东部、沧州西部最高气温可达36℃至38℃,并提醒有关单位和人员注意防范。

河南省针对本轮高温过程,启动重大气象灾害(高温)四级应急响应。河南省开封市市容环境卫生事务中心的避暑驿站,为环卫工人提供风油精、藿香正气水等防暑物品,该中心还调整

了户外作业时间,增加机械化作业频次。

### 多部门部署防暑降温工作

全国总工会印发《关于做好2023年职工防暑降温工作的通知》,要求各级工会督促用人单位合理布局生产现场,按规定发放高温津贴;

国家卫生健康委、国家疾控局联合印发《关于做好2023年用人单位防暑降温工作的通知》,部署重点行业、重点岗位和重点人群防暑降温工作;

国家疾控局发布《高温热浪公众健康防护指南》,针对我国夏季高温热浪引发的健康问题,提出人群健康风险干预措施和建议,指导公众进行科学防护……

为保护公众健康,有效防范职业性中暑事件的发生,有关部门相继发文要求各地、各有关单位积极做好职工防暑降温工作,并提醒公众加强自我健康防护。

高温天气下,电力供应稳定和百姓用电安全事关千家万

### 我看我说

## 专业“上新”促人才“出新”

●刘良慧

应跟上高校专业调整节奏,为志愿填报和未来人生规划做好功课。

专业求新求变,助力相关产业升级。近年来,高校专业设置更加强调加强基础学科、新兴学科、交叉学科建设。一些“上新”专业具有当下热度高、行业领域优势明显、符合国家发展趋势等特点。今年新增备案本科专业中,“数字”“智能”成为高频词。全国新增数字经济专业的高校有77所,新增人工智能专业的高校有59

所。比如,针对“学车辆工程的不懂感知决策,学自动化的不懂车辆”现象,东南大学新增智能车辆工程专业,直面行业发展实际。专业“上新”,培养人才“出新”,将为产业升级、经济社会高质量发展提供重要支撑。

突出特色,优化结构提高质量。此次调整中,全国925个本科专业被撤销,原因之一为不符合学校的办学定位和特色。这说明,高校专业设置应明确定位、突出

特色。比如北京中医药大学创建以“岐黄国医”为代表的长学制教育体系,就是“做优特色学科专业”的有益尝试。围绕各自重点关注领域、利用拥有的优质资源、开设具有明显优势的新兴专业,高校人才培养体现学校鲜明特色,优势“上新”才能有效“招新”。

当然,高校在专业设置上不应过分追逐热点,要避免对冷门专业“不屑一顾”。一些事关民生福祉、文化传承等领域的专业人才培养,不能只看市场热度,还要基于时代责任、人文关怀等考量,保留相关专业,加大对学科发展的支持。再者,专业设置只是手段,高校最好的口碑和名片仍是毕业生质量。不管设置什么专业,加强学科建设,引导学生练好“基本功”,都是以不变应万变的不二法门。有真才实学的毕业生,一定会受到社会和时代的欢迎。

## 洮北区推进“带编入伍”退役士兵安置选岗工作

本报讯(徐博 记者李彤君)日前,洮北区退役军人工作领导小组召开2021年度“带编入伍”退役士兵选岗专题会,退役的8名带编入伍大学生士兵全部安置到洮北区全额拨款机关事业单位。

在洮北区委、区政府的领导下,洮北区退役军人工作领导小组协调全区相关部门密切配合、压实工作责任、细化工作措施,严格按照既定时间节点推进“带编入伍”退役士兵安置选岗工作,全面落实大学生退役士兵退役招录政策。

选岗专题会上,选入洮北区应急救援管理中心工作的“带编入伍”退役大学生士兵张伟激动地说:“真没

想到,政府给我安排了这么好的岗位。”他表示要永葆军人本色,在新岗位上为洮北区经济发展贡献力量。

洮北区委、区政府高度重视国防和军队建设,从源头上确保向部队输送优秀兵员,更好地激励更多有志青年献身国防事业、肩负起维护国家安全统一和社会稳定的神圣使命,为地方经济社会发展培养政治坚定、作风过硬、能担重任的优秀人才。

### 做好新时代双拥工作

## 市关爱退役军人协会开展教育实践活动

### 铭记历史 不忘党恩

全体党员面对党旗,重温入党誓词,庄严宣誓。

王放摄

本报讯(马金涛)波澜壮阔百年沧桑再踏新征程,历久弥坚不忘初心永远跟党走。为进一步深入学习贯彻党的二十大精神,日前,白城市关爱退役军人协会赴长春伪满皇宫博物院和东北沦陷史陈列馆,开展以“凝心铸魂向复兴,不忘初心跟党走”为主题的爱国主义教育实践活动。活动旨在增强全体会员爱党爱国意识,提振复兴发展动力,以史为鉴,开拓创新,在思想洗礼中,激励斗志,奋发作为,立足岗位,扎实工作,更好地为白城经济振兴和关爱退役军人事业发展贡献力量。

绿草黄瓦映屈辱,砥砺灵魂念党恩。在讲解员的引领下,行走在缉熙楼、同德殿间,伪满时期的历史文物、文献、图片,尤其是“兰徽幻影”溥仪“御纹章”器物展,让那段血腥的残酷历史历历在目;东北沦陷史陈列馆里,1200余张照片和1000多件文物,逼真地再现了日本军国主义侵占中国东北、炮制傀儡政权、疯狂掠夺和移民侵略的史实,一桩桩、一件件罪行强烈触动内心,直抵灵魂,更加厚植了广大党员的爱国情怀,更加清醒地认识到“落后就要挨打”,唯有自身强大才能不被欺凌,唯有团结一心才能抵抗一切侵略行为。

参观人员纷纷表示,要永远铭记历史、勿忘国耻,深入学习贯彻党的二十大精神,增强历史使命感、时代责任感,不忘初心,砥砺前行,在新时代奋进新征程中,担当作为,积极进取,为中华民族伟大复兴而不懈奋斗。

幻影”溥仪“御纹章”器物展,让那段血腥的残酷历史历历在目;东北沦陷史陈列馆里,1200余张照片和1000多件文物,逼真地再现了日本军国主义侵占中国东北、炮制傀儡政权、疯狂掠夺和移民侵略的史实,一桩桩、一件件罪行强烈触动内心,直抵灵魂,更加厚植了广大党员的爱国情怀,更加清醒地认识到“落后就要挨打”,唯有自身强大才能不被欺凌,唯有团结一心才能抵抗一切侵略行为。

参观人员纷纷表示,要永远铭记历史、勿忘国耻,深入学习贯彻党的二十大精神,增强历史使命感、时代责任感,不忘初心,砥砺前行,在新时代奋进新征程中,担当作为,积极进取,为中华民族伟大复兴而不懈奋斗。

参观人员纷纷表示,要永远铭记历史、勿忘国耻,深入学习贯彻党的二十大精神,增强历史使命感、时代责任感,不忘初心,砥砺前行,在新时代奋进新征程中,担当作为,积极进取,为中华民族伟大复兴而不懈奋斗。

本报讯(记者李政孚)日前,在大安嫩江湾旅游区牌坊广场“粽”情嫩江湾·赶味天下鲜”2023大安端午文化旅游节非遗大集迎来了域内外广大游客。

柳家豆包、郭式鱼拓工艺、越新草编、赵家叉烤肉脯加工技艺、“豫贞庆”白酒制作技艺、李氏面塑、王氏石砚雕刻、许氏葫芦工艺、李锐剪纸、大安老窖酒酿造技艺、张玉欣布贴画、安秀侠剪纸技艺、姜胜利根雕、刘氏葫芦烙画……在一个个非物质文化遗产摊位前,路过的人们争相上前询问,摊主向过往人们宣传着各种非物质文化遗产的来源、发展历程、收藏价值和现实意义等事项,人们在领略非物质文化遗产价值意义的基础上,感受着浓厚的文化氛围。

在李氏面塑摊位前,路过的孩子被眼前颜色鲜艳、栩栩如生的面塑人物深深吸引,一时间挑花了眼。

“活动很精彩,这些非遗产品都很有地方特色,我很喜欢!”游客王磊说。

本次非遗大集吸引了不少市内外游客,也让大家近距离体验了非遗文化。在大集上,广大游客畅享非遗韵味、探访非遗味,共赴非遗游,非遗走进了人们的生活。

本次活动,对进一步增强人民群众文化遗产保护意识,传承弘扬中华优秀传统文化,推进文旅融合,展示文旅品牌和发展文旅经济等方面具有积极意义。

## 大安端午非遗大集喜迎八方来客

「粽」情嫩江湾 赶味天下鲜

## 男子醉酒驾驶被查 为减刑罚被骗钱财

本报讯(镇安)醉酒驾驶严重危害社会安全,被警方查处后竟想“找关系”花钱将大事化小。不信法律信“关系”,想方设法减轻刑罚,结果事没“办成”,钱却没了!日前,镇安县公安局镇东派出所接到辖区居民官某报警,称自己被两名女子崔某和程某以帮忙处理醉酒驾驶罪,之后被骗走了3.5万元,希望民警为其挽回经济损失。

1月13日,官某和朋友吃饭,心情大好便痛饮了一场,喝完酒后觉得自己状态还好,便凭着侥幸心理开车回家。不料半路被民警拦住了,经初步检测,酒精含量达到醉酒程度。得知自己的行为已经构成危险驾驶罪,之后被判刑。官某病急乱投医,通过他人介绍结识了崔某和程某。崔某、程某声称认识一些有能力的人,可以帮助官某“找关系”摆平。官

某信以为真,将3.5万元的“活动金”交给二人。

一直等待“好消息”的官某万万没想到等到的是法院的一纸判决书。4月20日,官某因涉嫌危险驾驶罪被镇安县人民法院判处有期徒刑两个月并处罚金5000元,官某这才发现被崔某和程某骗了,便来到镇东派出所报警。

接到报警后,派出所高度重视,立即成立专案组对案件开展调查。通过走访摸排、分析研判后,第一时间锁定犯罪嫌疑人并发现其社会面活动轨迹。办案民警立即展开抓捕工作,成功将其二人抓回归案。

经审讯,崔某和程某对实施诈骗的违法犯罪事实供认不讳。所骗钱财被二人用于日常花销。犯罪嫌疑人崔某、程某均已被镇安县警方依法采取刑事强制措施,案件正在进一步侦办中。

### 视点

## 热浪来袭,透视北方多地应对高温天气举措

●新华社记者 李恒

户。国网北京市电力公司充分发挥市区镇三级应急抢修中心作用,部署200多支配网抢修队伍、100多辆应急发电车随时待命,开通24小时应急送电服务,方便百姓购电。

为应对高温时期的用水高峰,天津水务集团充分利用引深、引江双水源保障供水格局,优化输水线路,确保供水平稳充足。该集团所属各供水公司组织专业抢修队伍,进行24小时备勤,全力保障居民用水需求。

如此高温之下,如何保障在校学生的正常学习生活成为社会关注的热点。北京市教委23日晚间发布通知,明确高温天气下可根据实际情况采取停课或停课措施。在中考组织方面,要采取有效措施降低教室温度,增加室内通风,为考生营造良好考试环境。

### 个人加强健康防护 科学预防中暑

国家疾控局有关专家介绍,《高温热浪等级》将高温热浪定义为气温高、湿度大且持续时间较长,使人体感觉不舒服,并可能威胁公众健康和生命安全、增加能源消耗、影响社会生产活动

的天气过程。高温热浪可直接引起热疹、热水肿、热晕厥、热痉挛、热衰竭和热射病等热相关疾病。

“高温热浪极易引发中暑,一旦发生中暑,要及时干预、正确处置,将患者转移到阴凉通风处,解开患者衣扣,并通过擦拭、冷敷等措施帮助患者降低体温。”北京大学人民医院急诊科副主任医师迟骋说,同时要给患者补充含有盐分的液体,补充中暑导致的体液和电解质丢失。

国家卫生健康委有关专家提醒,当患者出现体温持续升高甚至超过40℃、在高温环境下或重体力劳动后出现持续性头痛、肌肉痉挛、呼吸浅快、恶心等情况时应及时就医;如发现有昏迷、极度虚弱、意识模糊、谵妄、癫痫等情况的患者,应立即送医或拨打120。

当前,高温天气仍在持续,公众应如何预防中暑?专家建议,尽可能避免在高温高湿环境下长时间工作、运动或者生活,要注意劳逸结合,并主动、多次、适量饮水,不要感觉口渴才喝水。同时,饮食要清淡,多补充有防暑降温作用的饮品和时令水果,如绿豆汤、西瓜等。